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Referat fra møde i DM Rådgivende Forum (DMRF) 

(dmr-forum@listserv.deic.dk) 
 

 
Mødedato/Tid: 2023-11-20, 09:00 – 12:00  

Sted: Online: https://deic.zoom.us/j/5756591338 

 

Mødedeltagelse: 
 

Medlemmerne af Arbejdsgruppen 
Deltager 

i mødet 
Institution 

1. Rainer Bohm rb@its.aau.dk  Nej AAU 

2. Carina Ollerup Christensen coch@its.aau.dk Ja AAU 

3. Birte Christensen-Dalsgaard bcd@au.dk  Ja AU 

4. Per Møldrup-Dalum per@cas.au.dk   Nej AU 

5. Anne Gerdes gerdes@sdu.dk  Nej SDU 

6. Evgenios Vlachos evl@bib.sdu.dk  Ja SDU 

7. Sacha Zurcher sazu@kb.dk  Ja RUC 

8. Mareike Buss mabu.lib@cbs.dk Ja CBS 

9. Mathias Boy Holst mho.it@cbs.dk  Nej CBS 

10. Jens Hybschmann jehy@itu.dk   Nej ITU 

11. Jonas Rank Møller jrm@adm.ku.dk Ja KU 

12. Lene Offersgaard leneo@hum.ku.dk  Ja KU 

13. Michael Rasmussen micr@dtu.dk  Ja DTU 

14. Katrine Flindt Holmstrand kafh@dtu.dk  Ja DTU 

Sekretariat (herunder referent) 
Deltager 

i mødet 
Institution 

15. Anne Sofie Fink Anne.sofie.fink@deic.dk  Ja DeiC 

16. Sandra Boerman Sandra.boerman@deic.dk  Ja  DeiC 

Gæster 
Deltager 

i mødet 
Institution 

17. John Renner Hansen renner@nbi.ku.dk  Ja KU 

 

Referat: 

Punkt Emne 

1. Velkomst ved Birte Christensen-Dalsgaard  
 
Velkommen til de nye medlemmer i DM Rådgivende Forum, tour de table.  
Mødet fortsættes på engelsk af hensyn til deltagere. Referat skrives på dansk. 

2. Godkendelse af dagsorden og sidste referat 
 

Dagsorden for mødet godkendes.  
Referat fra sidste møde godkendes med en enkelt tilføjelse under evt.: ’RUC arbejder på at finde 
en erstatning for Vahid Raben’.  
 
Bilag: 

mailto:dmr-forum@listserv.deic.dk
https://deic.zoom.us/j/5756591338
mailto:rb@its.aau.dk
https://vbn.aau.dk/en/persons/151510
mailto:bcd@au.dk
mailto:per@cas.au.dk
mailto:gerdes@sdu.dk
mailto:evl@bib.sdu.dk
mailto:sazu@kb.dk
mailto:mabu.lib@cbs.dk
mailto:mho.it@cbs.dk
mailto:jehy@itu.dk
https://about.ku.dk/organisation/administration/it/forskningsstoette/?id=321730&vis=medarbejder
mailto:leneo@hum.ku.dk
mailto:micr@dtu.dk
mailto:kafh@dtu.dk
mailto:Anne.sofie.fink@deic.dk
mailto:Sandra.boerman@deic.dk
mailto:renner@nbi.ku.dk
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• 02_01_Referat DM Rådgivende Forum_2023-09-07 

3. Uddybning af svar på DMRF’s indstilling til DeiC Bestyrelsen  

v. John Renner Hansen, formand for DeiC’s bestyrelse 

 

Der er gået lang tid fra, at I har sendt jeres oprindelige indstilling, til at svar er afgivet. Dette skyldes, 
at DeiC har måtte vente på en ny bekendtgørelse, før bestyrelsen kunne genvælges. Den 
interimsbestyrelse havde ikke mandat til at træffe afgørelser. Bestyrelsen er nu plads, og DMRF’s 
indstilling blev behandlet ved et strategiseminar i oktober 2023.   

 

DeiC’s mandat er på det nationale og internationale niveau. Universiteterne er uafhængige og skal 
operere selvstændigt. DeiC’s indgang til universiteterne er Front Offices. Der er to undtagelser til 
DeiC’s arbejde med kompetenceudvikling: EuroCC og Q-Quantum, hvor Uddannelses,- og 
Forskningsministeriet har bedt DeiC om at lede disse kompetencestrategier.   

 

Den nationale strategi for data management baseret på FAIR, er et initiativ ejet af Uddannelses- 
og Forskningsstyrelsen, som stammer fra EU’s direktiv om åbne data. Følgegruppen og 
arbejdsgrupperne er oprettet for at sikre gode anbefalinger fremadrettet for FAIR. DMRF er 
oprettet af DeiC, mens de andre grupper er oprettet af ministeriet.  

 

Specifikke svar til DMRF’s seneste indstilling:  

 

WAYF:  

- WAYF er adgangsgivende for DM og HPC, et nationalt kald ville ikke være på sin plads lige 
nu. De udarbejdede use cases vil kunne anvendes til at sikre, at tjenesten dækker 
brugerbehov. Svar fra DMRF: DMRF understreger, behovet for at holde WAYF moderne, 
og at der er brug for at det er i front i den europæiske infrastruktur.   
 

DeiC DMP: 

- Bestyrelsen tiltræder indstillingen vedr. DeiC DMP, så I er velkomne til at arbejde videre 
med det.  
 

Ressourcer til at engagere sig med first movers:  

- Bestyrelsen vil ikke give individuelle ressourcer til universiteterne, for så blander vi os i 
universiteternes praksis. Juridisk grundlag skal på plads. Lige nu arbejder DeiC på 
databehandleraftaler for de nye data management-tjenester. Svar fra DMRF: Tanken bag 
indstillingen har været at komme med en katalog over best practices.  
 

Kompetenceudvikling: 

- Der er ikke mandat for det på nuværende tidspunkt.  
 

Mængden af tid man sidder i DMRF 

- Bestyrelsen tiltræder indstilling om forlængelse. Forummedlemmer kan fremover deltage 
i op til 8 år. Det er jeres universitet der udpeger jer.  

 

Spørgsmål:  

- Hvad er linket og forskellen mellem Front Offices og DM rådgivende Forum?  
Svar: Dette forum har at gøre med det nationale og det langsigtede 
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- Hvem rådgiver DMRF, og hvorfor kaldes vi et rådgivende forum når og hvis vi kun skal tale 

om langsigtede emner?  
Svar: Når I giver råd, skal det være inden for DeiC’s mandat, og I rådgiver DeiC’s bestyrelse. 
Bestyrelsen kan ikke opfylde konkrete anmodninger der ikke lægger inden for DeiC’s 
mandat.  
 

- Koordination af kompetencer mærkes på universiteterne som et akut problem. 
Arbejdsgruppe D (under FAIR strategien) har et indsatsområde som specifikt behandler 
spørgsmålet om et nationalt kompetencecenter. Hvis arbejdsgruppen rådgiver om at det 
skal oprettes, vil det så blive oprettet? Svar:  Når noget skal være nationalt, skal det 
igennem ministeriet og universiteterne. Hvis universiteterne og ministeriet siger ja, så kan 
initiativer gennemføres.  
 

- DeiC kan oprette teknisk infrastruktur, men kan ikke gøre noget for at sætte det op, så det 
bruges på en bestemt måde. Skal det f.eks. igennem ministeriet? Svar: Det er et nationalt 
spørgsmål, og skal igennem bestyrelsen.  
 

- Hvor meget af afvisningen af indstillingen skyldes den måde, det er formuleret på? Ingen 
har tænkt på at man i indstillingen ’dikterer’ noget overfor universiteterne i deres arbejde. 
Svar: DMRF er velkommen til at indsende indstilling igen til bestyrelsen, med en opfordring 
om at indsatser ligger inden for DeiC’s mandat.  
   

- Det er svært at forstå at man i regi af DeiC udvikler løsninger på nationalt niveau, uden at 
man påtvinger nogen noget. Svar: DeiC tilbyder nationale løsninger, men ingen er pålagt 
at bruge dem.  
 

- Kunne vi arbejde med opstartsmidler til forskningsmiljøerne, så de deler deres viden om 
best practice? En mekanisme som ville involvere slutbrugerne. Svar: I kan bede bestyrelsen 
om det i en indstilling, men det kan kun gennemføres hvis ledelsen på universiteterne er 
enige om det.  
 

- Er det sådan at Front Offices er rådgivere for DeiC? Svar: Nej, Front Offices er indgangen 
til universiteterne for DeiC. De skal være i stand til at håndtere anmodninger fra deres 
brugere. Front Offices kan anmode om kompetenceudvikling til deres brugere, og det skal 
ske igennem Front Offices.  
 

- Hvem tilbyder Front Offices kompetenceudvikling? Svar: DeiC back offices.  

Bilag: 

- 03_01 Indstilling til DeiCs bestyrelse angående anvendelsen af midler i 2023 
- 03_02 Svar på indstilling angående anvendelse af midler i 2023   

4. Orientering omkring DeiC Bestyrelsens strategiske indsatsområder for DM 2024-2026 og 
opgaver for DeiC DM 2024  

v. John Renner Hansen, formand for DeiC’s bestyrelse 

 
Se vedhæftet bilag: 04_01_DeiC-Konf-2023.pptx  

 
Spørgsmål:  

- Hvor er DeiC’s Front Office koordinator placeret?  
Svar: Tine Haugsted har arbejdssted i Aarhus kontoret. Hun har for nyligt taget kontakt til 
Front Offices og vil tage et besøgsrunde på universiteterne.  
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- Med hensyn til en strategi for langtidsbevaring, vil DMRF foreslå at bidrage med input. 
Svar: Det ville være fint med input fra DMRF.  

- Kan bestyrelsen sende en kort opsummering om den forventede input til strategien for 
langtidsbevaring? Svar: John Renner Hansen sender en kort opsummering.  

 
Bilag:  

- 04_01 DeiC-Konf-2023.pptx 

5. Indsatsområder for det kommende år 

V. Birte Christensen og alle  

 

Idéer til indsatsområder for det kommende år  

Her blev tiden afsat til en brainstorm om indsatsområder for det kommende år. Følgende områder 
blev diskuteret: 

 

- Videreudvikling af DeiC DMP  
- Rådgivning og input til en strategi for langtidsbevaring  
- Involvering af DMRF i rådgivning til arbejdsgruppe D, F og E under den nationale strategi 

for data management baseret på FAIR principperne  
- Arbejde med strukturer for adgang til sensitive data  
- Værktøjer som kan bruges i den tidlige fase af data management livscyklussen for forskere 

6. Planlægning af DMRF strategiseminar – januar 2024 

 

Mødet vil blive afholdt som planlagt.  

DeiC betaler for indkvartering og forplejning, og rejse er selvbetalt.  

 

Temaer og emner til strategiseminaret: 

- DeiC DMP, og eventuelt undersøgelse af om man kunne finde alternativer, til mere end 
’bare’ opbevaring af DMP’er (Birte spørger enkelte medlemmer efter mødet, om de vil 
tage føring på dette punkt.)  

- Langtidsbevaring (tovholdere: Birte Christensen og Per Møldrup-Dalum)  
- Kompetencer (tovholder: Mareike Buss)  
- Værktøjer (tovholdere: Michael Rasmussen og Katrine Flindt Holmstrand)  

 

Birte Christensen-Dalsgaard spørger John Renner Hansen om hvornår en eventuel indstilling vil 
kunne sendes til bestyrelsen.  

7. Eventuelt 

- DTU har forladt samarbejdsaftalen om DeiC DMP. KB står tilbage som ene 
samarbejdspartner. I må meget gerne række ud I jeres bagland for at høre om I kunne 
være interesseret i at træde ind i samarbejdsrollen for tjenesten.  

- Kunne det være interessant for DMRF at undersøge relevansen af AI og Blockchain? Svar: 
Det er helt bestemt relevant at undersøge nærmere.  

- Er det muligt at have referater fra vores møder udsendt inden for en uge? Det ville 
måske inspirere DeiC’s bestyrelse til at gøre det samme, og på den måde kan DMRF 
møder forberedes bedre og hurtigere. Svar: Det vil vi forsøge at gøre fremadrettet.  

 

 Møde slut 
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